

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 11 de Septiembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.250

Comentarios

Síguense recibiendo de Marruecos noticias que parecen precursoras de inmediatas operaciones militares. Acerca de eso nada se sabe a ciencia cierta, porque el Gobierno con muy buen acuerdo, guarda una reserva impenetrable. No hemos de ser nosotros los que traten de quebrantarla; pero en cambio aquellos periódicos a los cuales aludimos precisamente ayer, aseguran que uno de estos días empezarán las nuevas operaciones en el Norte de África y comentan esa afirmación diciendo que continuará la guerra para que corran por el Rif la sangre y el dinero de España.

Los que así escriben, no dicen la verdad. En cambio contribuyen a la depresión del ánimo público, privando a nuestros hermanos, los soldados que combaten en África y a sus familias que esperan aquí anhelantes, noticias de sus deudos. La seriedad precisa para cumplir sus deberes de ciudadanía.

Nada tiene que ver el movimiento de opinión contrario a la guerra de Marruecos con la necesidad de momento en que estamos de realizar algo que afirme la eficacia de nuestras posiciones y que constituya la seguridad de éxito a las futuras gestiones para el implantamiento decisivo de una política de Protectorado pacífico que permita, en el plazo más corto posible, llevar a término los proyectos ministeriales de disminuir los gastos en Marruecos, de repatriar tropas en proporciones considerables y de crear un ejército colonial basado en el voluntariado.

Cuanto más pronto se realice el sacrificio de que se habla, más pronto tendrán realidad esos proyectos que modificarán, al ser alcanzados, las condiciones, hoy verdaderamente complicadas, del problema marroquí.

Piense sobre esto la opinión pública y no se deje influir demasiado por la campaña censurable de los alarmistas.

No ha empeorado en estos últimos días; y aun cuando aún está lejos el restablecimiento total de la normalidad, los últimos telegramas no hablan de más violencias que las producidas con motivo de la Asamblea del Sindicato de transportes que trató de celebrarse ayer en el teatro del Triunfo, que hubo de ser suspendido al comenzar en medio de un gran tumulto, y que a la salida del local dió ocasión a que la Guardia civil disolviera los grupos por medio de varias cargas que, por fortuna, no produjeron desgracias entre los asambleístas.

La gestión acertada al frente de aquel Gobierno civil, del actual ministro de Fomento dejó preparado el terreno para que su sucesor, aún no designado por el Gobierno, encuentre relativas facilidades para el cumplimiento de la difícil misión que se le encomienda.

No nos equivocábamos el otro día al tratar del grave incidente internacional surgido entre Italia y Grecia con motivo de los asesinatos de Janina, y a causa del gesto intransigente de Mussolini al reclamar contra aquel crimen. La prudencia se ha impuesto y la mesurada intervención de la Conferencia de embajadores ha servido para solucionar pacíficamente un conflicto que tuvo momentos de pavorosa complicación para la paz de Europa.

Mussolini se han rendido a la realidad, y a pesar de su repulsa algo pueril para aceptar la intervención de la Sociedad de Naciones, ha salido todo lo airoso posible del atolladero en que se había metido.

Grecia se ha sometido razonablemente a indemnizar a Italia en la forma propuesta por la Conferencia de Embajadores; Italia se retirará de Corfú y demás islas por ella ocupadas en el archipiélago helénico y las nubes que se cernían sobre Eu-

ropa se disiparán rápidamente, por fortuna.

La solución dada a este conflicto parece que se debe en gran parte a la iniciativa de un diplomático español, el Sr. Quiñones de León, y nosotros tenemos a gala consignar el hecho satisfactorio para nuestro país y enviar nuestra enhorabuena al digno representante de nuestra nación.

La Sociedad de las Naciones

La Asamblea de la Sociedad de Naciones, reunida en Ginebra, ha tratado de la elección de un juez del Tribunal permanente de Justicia internacional, siendo elegido el Sr. Silva Pessoa, delegado del Brasil, por unanimidad.

A continuación la Asamblea oyó el informe de la sexta comisión, que recomienda la admisión en la Sociedad de las Naciones del Estado libre de Irlanda, admisión que fué votada por todos los delegados en medio de grandes aplausos. Ningún país se abstuvo ni manifestó opinión contraria a la admisión.

Inmediatamente los delegados del Estado libre de Irlanda fueron invitados a tomar asiento en la Asamblea.

El Sr. Cosgrave, primer delegado irlandés, subió a la tribuna y pronunció un elocuente discurso de gracias, en el que exaltó la labor realizada hasta ahora por la Sociedad de las Naciones, a la que auguró un porvenir de éxitos en la política internacional.

Después de esto hubo otra calurosa manifestación de simpatía. Aprovechando la triste ocasión de la catástrofe japonesa, los delegados de la Asamblea han querido testimoniar hoy a los representantes del Imperio nipón sus sentimientos de amistad y condolencia por los daños y víctimas producidos por el cataclismo.

Después de un discurso de agradecimiento, pronunciado en términos de gran emoción por el delegado japonés, se levantó la sesión.

OTRO DISCURSO DE POINCARÉ

El discurso pronunciado el domingo por el Sr. Poincaré ha sido una nueva puntualización de las garantías y seguridades que Francia necesita obtener en concepto de reparaciones por los daños experimentados en la guerra.

El Sr. Poincaré añadió que las garantías ofrecidas por el canciller Stresemann no pueden satisfacer a Francia, y, por la tanto, ha de conservar como prenda las zonas ocupadas, mientras Alemania no dé otras positivas que tranquilicen el espíritu francés, justamente receloso.

El presidente cree que las industrias de ambos países han de cooperar a día; pero que no se puede pensar en esta cooperación ni en la posibilidad de contratos económicos mientras no esté arreglado el asunto de las reparaciones.

De Berlín se reciben noticias de que el canciller Stresemann responderá con otro discurso, que pronunciará el miércoles a éste de Poincaré.

La situación en Alemania

El presidente Ebert ha declarado que aceptaba con gusto el nombramiento de miembro de honor en el Comité nacional que se ha formado para erigir un monumento a Cervantes en el Toboso.

El presidente añadió que esto lo consideraba como una gran muestra de simpatía al pueblo alemán.

La Prensa alemana acoge este nombramiento con cordiales palabras, y ve en él la prueba de que cada día se fortifican más las relaciones entre los pueblos español y alemán.

La opinión en los círculos políticos alemanes es que la única posibilidad de salvación es iniciar urgentemente las negociaciones con Francia, Inglaterra y Bélgica, sacrificando la resistencia pasiva en el Ruhr.

El periódico *Zeit*, ó gano del canciller, señor Stresemann, dice que la proyectada reforma monetaria para crear una moneda estabilizada se hará formando un fondo de garantía por el comercio, la industria, la agricultura y los Bancos, que quedarán con una especie de hipoteca general.

El comisario extraordinario, para implantar estas reformas, Fellingner, ha llegado esta mañana a Berlín.

Telegrafan al *New York Herald* que en un discurso pronunciado acerca de las relaciones franco-alemanas en una reunión de la Liga internacional de la Paz, el ministro del Interior alemán, Sr. Sollmann, del partido socialista, hizo importantes declaraciones. «Sabemos perfectamente—dijo—que tenemos que llegar rápidamente a un arreglo directo con Francia».

Nosotros los coalicionistas que formamos parte del Gobierno estamos dispuestos a suscribir cualquier arreglo siempre que en él se estipule que el Ruhr y Rhenania continuarán perteneciendo al Reich.

Crónica

FIESTAS ALDEANAS

En estos días apacibles y tranquilos del suve mes de Septiembre, que une a los ardores del estío en las horas centrales, el frescor casi invernal de las del alba y la melancolía dorada del otoño, en los atardeces románticos, se celebran en toda España «las fiestas del pueblo».

Son fiestas sencillas e ingenuas y tienen, sin embargo, para los aldeanos el prestigio y el encanto de algo que rompe la monotonía de su vida, exaltada y alegre, durante un breve tiempo.

Preparan las mozas zarcillos y collares, trajes nuevos y pañolillos de gayos colores, preparan los mozos su indumento mejor y durante unos días, la aldea ve «muy maja» a la grey juvenil, que aun en los más apartados rincones de la tierra la vanidad echa raíces.

Suenan alegres las campanas y su repiqueteo anuncia el principio de la fiesta: misa mayor, procesión, baile en la plaza, corrida de toros en una plaza hecha con carretas, fuegos artificiales, romerías.

Los viejos dicen refunfuñando aquellos tiempos y rememoran los días lejanos cuando las fiestas eran lo mismo, pero había fuego en su corazón y no nieve en los cabellos como ahora...

La juventud ha esperado con febril impaciencia estos días en que se abandona la labor diaria para no pensar más que en los festejos.

Ya han concluido las faenas del campo: pronto comenzarán de nuevo.

Vendrán el otoño, el invierno, la primavera, siempre con la vista en el cielo, pidiendo el sol, la lluvia, propicios para que el campo no defraude tantas esperanzas puestas en él, ¡los días largos, lentos, haciendo cálculos sobre la cosecha que un algo, que no depende de la voluntad de los hombres, puede destruir!

Toda la esperanza, todo el temor, depende de un esfuerzo hecho en colaboración con la Naturaleza.

El aumento del capital, el pago al usurero, la boda de la hija, la carrera del hijo, que pueden ser o pueden no ser...

Pero ahora en estos días todo tiene un compás de espera. Las fiestas darán nuevas energías para trabajar el campo.

¡Qué valientes los mozos al lanzar las vacas o becerretes; qué lindas las mozas en el baile; qué fantástica la función de los fuegos de artificio!

Y en la romería el amor; el niño amor, lanzando sus flechas de oro. El atardecer de oro y de violeta, oye esas palabras de dureza de diamante, dichas por los hombres durante siglos y siglos y que no han perdido su valor y pureza.

Y en la noche, la rondalla de los mozos que canta esas copias que ha inventado el Pueblo y que tienen tan honda poesía.

Destrás de la ventana una moza recoge el eco del cantar y siente la misma dulzura sentimental que sintió Julieta en el balcón de Verona, oyendo la voz apasionada de Romeo, que el amor es siempre el mismo para todos los mortales.

¡Fiestas aldeanas, paz y sosiego, en la fiebre del mundo, felices los que gocen de su encanto!

Cuantos hombres, en la lucha del trabajo, en las ansias del oro, del poder, recordarán en las grandes capitales, en los pueblos de América, estos días en que su aldea celebra sus fiestas, generalmente en honor de su Patrona, una virgen pequeña y morena, de nombre poético y evocador, que desde su altar, aromada por las mejores flores de los campos, oye las cuitas de los hombres y las esperanzas de las mujeres.

L. B.

DE PORTUGAL

Noticias varias

La Asociación de Arqueólogos portugueses, instalada en el ex convento del Carmen, celebró sesión especial para entregar los premios y diplomas de los Juegos florales de Ceuta. Presidió el representante del ministro de Instrucción pública, acompañado del encargado de Negocios de España y del agregado militar, coronel Rivera. El capitán D. Mariano Ferrer Bravo recordó la amable acogida que se había dispensado a la misión portuguesa en Ceuta y en toda la zona española, recepción que nunca olvidarán los «gasajados». El encargado de Negocios de España agradeció las frases encomiásticas y procedió a la distribución de los premios.

El Ayuntamiento de Lisboa aprobó el programa para recibir y agasajar a los representantes de la Municipalidad de Ceuta, que serán considerados como huéspedes de Lisboa.

En el polígono militar se celebró una fiesta de aviación.

Se sabe que el encargado de Negocios de Portugal en el Japón y los miembros de la Legación están salvos, y que el edificio de la Legación ha quedado intacto.

Propaganda sanitaria en San Sebastián

En el Salón Noveidades y bajo la presidencia del alcalde y del senador de Guipúzcoa D. José Elósegui, se celebró un mitin de propaganda sanitaria.

El doctor Navarro Fernández, impulsor de

esta acción bienhechora, hizo una exposición del objeto de la campaña. Saludó a la culta, limpia, higiénica y no separatista ciudad de San Sebastián, a la que dedicó grandes elogios por el recibimiento hecho a los congresistas de Pediatría.

Habló de los estragos del alcohol y citó las campañas que para su extinción realizan otros países, logrando la disminución en la mortalidad.

Dijo que esta campaña debe seguirse con toda claridad, que no hace falta ser ignorante para ser virtuoso, y acabó pidiendo que todos contribuyan a conseguir efectos benéficos para las pobres criaturas, ya que sea casi imposible conseguirlo para los mayores.

El doctor García Andrade cree llegada la hora de salir de las Clínicas para divulgar las tristes verdades aprendidas en ellas. Habla del concepto que tienen los intelectuales de estas campañas, y dice deben rectificar sus opiniones e incorporarse al movimiento científico. Comenta bellamente la vida de los escritores de los siglos pasados, y evoca a las inteligencias de Grandmontagne, Pérez de Ayala, Baroja, Salaverría y otros, para que, en estrecha colaboración con la opinión pública, dirijan con su inteligencia la labor que han de realizar luego los políticos.

Habló después la señora Rabaneda, que excitó a las madres a criar a sus hijos, sin entregarlos en manos mercenarias. Pide caridad al hombre que va a constituir familia, diciendo que si exige que la mujer vaya casta y pura, ésta sólo demanda que vaya sano al matrimonio para hacer de él un venturoso paraíso.

El senador Sr. Elósegui apuntó estadísticas alarmantes; expuso los programas que deben de realizar los políticos, y acabó diciendo que este acto era el epílogo del Congreso de Pediatría.

El acto terminó en el mayor entusiasmo, y los oradores fueron aplaudidísimos.

DE BILBAO

La cuestión obrera

Ayer se celebró el mitin organizado por la Federación comunista en solidaridad con los mineros en huelga.

Presidió Pérez Aguado, y hablaron Manuel Rivero, nuevo presidente del Comité de huelga; Leandro Carro, Daniel Martín y Juan Anchade, excitando todos a los obreros a que resistan hasta que la Patronal acceda a las demandas de la clase obrera, pactando con el Sindicato de Bilbao.

En Baracaldo se celebró un mitin en la Casa del Pueblo, organizado por los socialistas, contra la guerra de Marruecos. Los oradores se pronunciaron por el abandono de aquellas tierras.

Los obreros del ferrocarril del Triano han acordado no aceptar la rebaja de jornada propuesta por el Consejo de la Diputación.

La benemérita ha detenido al presidente de Sindica ó único de Ortuella, Emilio Cortezón, por sorprenderle recorriendo talleres cotizando entre los obreros cantidades para sostener el huelga.

Después de la extracción de la bala que tenía alojada en un pulmón se ha agravado el señor Pérez Solís.

La cuestión del Ruhr

Comunican de la región del Ruhr noticias de una gran desgracia ocurrida el sábado en los ferrocarriles al servicio de las tropas francesas.

Veinte vagones de mercancías que estaban en la estación de Welterschick se saltaron de la locomotora y, tomando gran velocidad por la pendiente de la línea, llegaron hasta la estación de Duisburgo, que en aquel momento estaba ocupada por centenares de viajeros.

Se sabe que ha habido muchos muertos y heridos.

En el pueblo de Lippeltueke, los centinelas franceses han matado a un agricultor cuando se dirigía a Olor.

El general Degoutte ha publicado una orden castigando con severísimas penas todo intento de resistencia pasiva.

Han sido lanzadas varias granadas contra el puesto de guardia situado al Norte de Waltrupp, resultando un soldado levemente herido.

En el puente de Lunen un centinela disparó contra un alemán que no hizo caso de las intimaciones que le fueron dirigidas para que se retirara.

El alemán resultó muerto.

Un mensaje pontificio

Los periódicos italianos anuncian que, con motivo de la conferencia del Episcopado católico, que se celebrará en Washington, el Papa dirigirá a los obispos americanos, por mediación de la delegación apostólica, una carta, en la que les rogará transmitan su agradecimiento a los fieles de aquel Continente por la cooperación que prestan a las obras de la beneficencia de la Santa Sede.

El Soberano Pontífice anunciará al mismo tiempo que los socorros que se envíen a Rusia serán destinados exclusivamente a la asistencia de ancianos y niños.

La carta pontificial terminará con un llamamiento a la caridad de los católicos americanos en favor de los huérfanos de Oriente.

Revoltillo

El día de ayer fué pródigo en hazañas de los carteristas, que eligieron los tranvías de diferentes líneas para campo de sus operaciones.

Fueron sustraídas cinco carteras a otros tantos individuos y en otros tantos tranvías.

Indudablemente, lo mejor es ir a pie. Así como así, siempre es seguro el no llegar a tiempo en aquellos vehículos.

En el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, se ha estrenado la comedia en tres actos «Mujeres misteriosas», original de don Honorio Maura. Esta nueva obra del Sr. Maura es un canto al amor y al hogar.

Pues no comprendemos el título. Porque las mujeres amorosas y caseras no tienen nada de misterio. Afortunadamente.

En la iglesia de los Angeles, de Barcelona, el sacristán Carlos Cirera encontró ayer una caja de galletas que contenía dos revólvers descargados, con un cartel que decía que se enterraran para no hacer daño.

Que los enterraran juntos, naturalmente. Lo cual nos hace suponer que no se trata de dos revólvers.

Sino de un revólver y una pistola.

Una señora, llamada Luisa, acudió a una de esas agencias en las que se hace saber que 1.000 pesetas rentan dos diarias.

Luisa entregó 2.000 pesetas, por las que estuvo cobrando la correspondiente cantidad durante dos meses, al cabo de los cuales fué a la agencia y se encontró con que ésta había desaparecido, y con ella Sala y Amat, hecho que la denunciante considera como una estafa, por lo que presenta la denuncia.

Muy bien. Pero, ¿y lo de pretender que 2.000 pesetas renten cuatro diarias? ¿Es un acto pío?

Comunican de San Sebastián que tres jóvenes conocidos, acompañados de otras tantas muchachas, confundieron esta mañana el lago de los jardines de la plaza de la Reina Regente con la Concha.

A la hora en que mayor era la concurrencia en dicho lugar, los jóvenes se lanzaron al lago para tomar el baño de costumbre.

Aunque el espectáculo era a medias regocijado, unos guardias creyeron que de aquel modo, si no el ornato, se faltaba a cierta inexcusable virtud y detuvieron a los bañistas.

¡Ah, que convencional es la moral! Porque todos los días vemos fotografías de guardias que contemplan sonrientes a bañistas que...

¿Por qué ha de vestirse uno más en un lago que en la mar?

Irlanda en la Sociedad de las Naciones

La Asamblea de la Sociedad de Naciones, después de oír el informe de la sexta Comisión, acordó por unanimidad la admisión del Estado libre en Irlanda de la Sociedad de Naciones.

El primer delegado irlandés, Sr. Cosgrave, pronunció un elocuente discurso dando las gracias a la Asamblea.

Un émulo del «Tempranillo»

Granada 10.—El teniente coronel comandante de las fuerzas de la Guardia civil recibió un telegrama ayer del teniente jefe de la línea del distrito de Alhama, y acto seguido marchó para aquel punto sin decir palabra.

Se ha logrado averiguar que el teniente le comunicaba que se había celebrado en el término de Zafarraya, lindante con la provincia de Málaga, una cuadrilla de siete hombres, provistos de armas largas de fuego y montados a caballo. También le indicaba que un propietario había sido atracado y atado a un árbol para robarle.

Se calcula que esta cuadrilla la capitanea el famoso bandido apodado «el Conde», que hace cinco años atracó en Granada a un matrimonio alemán, robándole joyas y dinero.

«El Conde» cumplió en este penal una condena por robo, y tiene varias causas pendientes. También está cumpliendo condena por robo un hermano suyo, que para cometer el delito se disfrazó con sus cómplices con uniforme de la Guardia civil.

Por otros informes se sabe que el atracado fué Romualdo Montero Bueno, de treinta años, y la cantidad robada, 531 pesetas.

La benemérita está dando grandes batidas por aquel contorno, donde son frecuentes los robos a mano armada. Hace seis meses, la Guardia civil sostuvo un tiroteo con los bandidos.

Lo que dice un publicista francés

La *Victoire* publica un artículo de Gustavo Hervé en el que trata de la cuestión de Tángier. Al analizar este problema, dice el articulista que «Tángier no vale siquiera la pérdida de la amistad española».

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Fuga de presos de la cárcel de Oviedo

Dos de ellos son detenidos

Oviedo.—Ayer al mediodía se fugó de la cárcel el pistolero Rafael Torres Escartín, detenido por la Benemérita el pasado sábado.

La noticia circuló a primera hora de la tarde, causando una impresión enorme. Los comentarios que se hacen son variadísimos, pues nadie se explica cómo un sujeto tan peligroso como éste pueda, sin conocer la cárcel, fugarse de ella a las pocas horas de su ingreso. Las censuras son constantes y la indignación grande.

Con el pistolero se fugaron otros seis presos, alguno de ellos de consideración.

La evasión se realizó por la celda número 16, que está en el piso bajo de la prisión.

Los fugados abrieron un boquete en una pared que comunica con la habitación retrete. Una vez en ella, y valiéndose de tiras sacadas de los jergones, descendieron por la caja del retrete hasta la alcantarilla, saliendo al campo, después de hacer saltar la reja que cierra dicha alcantarilla.

El pistolero ocupaba la celda número 48, y los demás reclusos se hallaban encerrados cada uno en distinta celda, no explicándose cómo pudieron reunirse en la 16, por donde se realizó la evasión.

Los fugados, además del pistolero Torres Escartín, son Gregorio Ramos García, alias «el Torero»; el condenado a muerte Pedro Fernández Álvarez, de Mieres; Avelino Ulla Fernández, de Gijón; Joaquín Eicio Peláez alias «Gallenero», de Ribadesella; José González López, de Mieres; y Emilio García Sánchez, alias «el Francés», que era el que ocupaba la celda número 16. Estos cinco últimos estaban condenados por el delito de robo.

La noticia de la fuga fué comunicada a las autoridades a las tres de la tarde.

Inmediatamente se constituyó en la prisión el comisario de Policía Sr. Fernández Luna, que por la mañana había llegado de Madrid con agentes de la brigada de Investigación criminal.

El Sr. Fernández Luna reconoció la celda número 16 y comenzó a dar instrucciones para la rápida captura de los fugados.

También se personaron en la cárcel el gobernador interino, el juez especial de la causa por el asalto al Banco de Gijón y el juez militar que actúa por la agresión de los pistoleros.

Fuerzas de Policía y guardias de Seguridad y de la Benemérita salieron inmediatamente a cumplimentar órdenes del Sr. Fernández Luna, que se ha encargado de la dirección de todas las pesquisas.

A las ocho y media de la noche un guardia de Seguridad que se retiraba de prestar servicio capturó en el barrio de San Roque, cerca del matadero municipal, a uno de los fugados, que dijo llamarse Ricardo Fernández López.

Interrogado por el Sr. Fernández Luna, dió su verdadero nombre de José González López, manifestando que estaba condenado a once años por el delito de robo, de los cuales lleva cumplidos dos.

Más noticias

Entre los fugados ayer de la cárcel figura Pedro Fernández Álvarez, de Mieres, reclamado por el Gobierno beiga como autor de un asesinato.

Se tienen noticias de que hoy llegarán cincuenta guardias civiles.

Se ha practicado la autopsia al cadáver del pistolero muerto el sábado por la Benemérita, apreciándose una herida en el costado izquierdo mortal de necesidad.

Luego se procedió a su identificación, valiéndose de las fotografías pedidas a Madrid por el Sr. Fernández Luna. Estaba fichado en la Dirección general de Orden público, con fecha 31 de Mayo último, como sindicalista de acción y atacante. Usaba indistintamente los nombres de Buenaventura Durruty y Domingo Urrutia.

A última hora se asegura que dicha identificación es errónea, habiéndose fotografiado el cadáver y tomado las huellas dactilares del mismo con el fin de practicar nuevas investigaciones.

Se confirman los rumores referentes a la captura del pistolero fugado.

A unos cazadores que se encontraban en el monte Noranco se les acercó un individuo preguntándoles cuál era el camino para Oviedo. Indicaronle la dirección contraria, y cuando el desconocido volvió la espalda le apuntaron con las escopetas, ordenándole que entrase en la capilla de San Roque, situada en aquellas proximidades.

Uno de los cazadores montó a caballo, viniendo a Oviedo para comunicar lo ocurrido. La Benemérita salió en automóvil, recogiendo al detenido y trayéndole a la cárcel. Efectivamente, se trata del pistolero Rafael Torres, fugado el domingo.

Los cazadores que capturaron a dicho bandido son: un hijo del senador D. Juan Ulla, Ramón Blanco y D. Manuel Díaz.

Se asegura que el director general de Prisiones ha suspendido de empleo y sueldo a todos los empleados de la cárcel.

Preguntado el gobernador sobre si la Benemérita se haría cargo de la cárcel, contestó que no lo haría sin órdenes superiores.

En vista de las pocas seguridades que ofrece el edificio penal, ha dispuesto el traslado al cuartel de Santa Clara del pistolero Rafael Torres.

La Benemérita de Trubia ha detenido al camarero Paulino Fernández, vecino de la calle de Covadonga, y que desapareció durante la persecución de los pistoleros. En el registro que se efectuó en su domicilio de Oviedo fueron hallados con retratos y documentos de interés.

El Juzgado especial del sumario incoado por el asalto al Banco de Gijón estuvo el sábado en ésta, regresando por la tarde. Por su mandato ha sido trasladado a Gijón el cadáver del pistolero muerto por la Guardia civil, al objeto de practicar diligencias de reconocimiento.

Mañana llegará el director de Prisiones, señor Izquierdo, y el inspector Sr. Navarro.

Noticias recibidas de Gijón aseguran que los empleados de aquel Banco han reconocido al pistolero muerto y al fugado como dos de los atacadores a aquel Centro, añadiendo que el fugado fué el que se apoderó del dinero de la caja.

A última hora el ministro de la Gobernación

comunicó ayer a los periodistas que acababa de recibir noticias de Oviedo participándole que la Guardia civil ha logrado de tener nuevamente al pistolero Rafael Torres Escartín, que ayer se fugó en compañía de otros reclusos, de la cárcel de aquella ciudad.

Los funcionarios de la cárcel de Oviedo, suspendidos de empleo y sueldo

Al hablar ayer mañana con los periodistas el ministro de la Gobernación les dió detalles del suceso ocurrido el domingo en la cárcel de Oviedo.

—Ayer al mediodía—dijo el ministro—se fugaron de la cárcel de Oviedo seis presos, entre ellos el pistolero que fué detenido el sábado y un condenado a muerte.

En cuanto se tuvo noticia del hecho, la Policía y fuerzas de la Guardia civil se pusieron en movimiento, deteniendo a uno de los fugados, que sufría una condena de diez años, por robo.

Se está—añadió el ministro—sobre la pista de otros de los fugados.

Como es lógico, se han comenzado a instruir las diligencias judiciales y el expediente de responsabilidades contra los funcionarios de la cárcel.

Dijo luego el ministro que el subsecretario de Gracia y Justicia le comunicaba haber sido dichos funcionarios suspendidos de empleo y sueldo.

De la guardia de la cárcel se han encargado fuerzas de la Guardia civil, hasta que dentro de unos días llegue el inspector regional de Prisiones con el personal necesario para hacerse cargo de los servicios de aquella cárcel.

Paro de veinticuatro horas en Santander

Santander.—Se ha decretado el paro de veinticuatro horas con todo rigor, habiéndose cerrado todos los comercios y los cafés.

En las primeras horas de la mañana comenzaron a circular tranvías y automóviles, y el público y los obreros se opusieron, coaccionando a los conductores y cometiendo algunos actos de violencia, que dieron por resultado la rotura de algunos cristales.

El conflicto italo-griego

Parece que todo se va a arreglar

En los Centros oficiales de Roma se estima que la aceptación por parte de Grecia de la decisión de la Conferencia de embajadores pone fin al conflicto italo-griego.

La trascendencia de esta decisión no permite que se continúe hablando de la competencia en el asunto de la Sociedad de Naciones, y en el caso de que esta cuestión se pusiera de nuevo sobre el tapete, Italia se retiraría de dicha Sociedad.

Telegrafían de Atenas que la respuesta griega a la nota de la Conferencia de embajadores ha sido ya remitida a las Legaciones de Francia e Inglaterra.

El Gobierno helénico acepta todas las demandas de la Conferencia de embajadores; pero insiste sobre la demanda hecha por Grecia, y que tiende a asegurar lo más pronto posible la evacuación de la isla de Corfú.

La Cámara de Comercio ateniense ha dejado sin efecto el acuerdo que había adoptado de declarar el boicoteo a las mercancías de origen italiano.

En los Centros oficiales se desmiente el rumor de que el Gobierno haya enviado un ultimátum a Albania.

Se han recibido en Londres noticias oficiales dando cuenta de que el Gobierno griego ha aceptado la decisión de la Conferencia de embajadores en el conflicto italo-griego.

También se asegura que el Gobierno de Grecia ha enviado un ultimátum al Gabinete albanés, concediéndole un plazo de cinco días para entregar a los culpables del asesinato de Janina.

Italia se muestra satisfecha de las decisiones de la Conferencia de embajadores

Roma 10.—El Gobierno italiano se ha informado de las decisiones tomadas por la Conferencia de embajadores.

El Gobierno ha levantado acta, con gran satisfacción, del hecho de que las demandas dirigidas a Grecia por la Conferencia de embajadores son sustancialmente idénticas a las que Italia había dirigido directamente, lo que demuestra que éstas eran justas y equitativas. Por consiguiente, el Gobierno italiano con siderará como satisfechas estas demandas cuando Grecia haya cumplido plena y definitivamente todas las demandas de la Conferencia de embajadores.

En lo que concierne a los 50 millones de liras que Grecia tendrá que pagar, es superfluo afirmar que el Gobierno italiano haya pensado nunca en realizar un beneficio financiero valiéndose del asesinato inhumano de la Misión que presidía el general Tellini, sino que, por el contrario, al exigir la aplicación de este alto principio de Derecho internacional, reconocido por todo el mundo, sólo pidió el pago de la penalidad debida por el Estado responsable.

Solamente después que Grecia haya cumplido las sanciones, el Gobierno italiano, conforme a sus declaraciones precedentes, ordenará la evacuación por las tropas italianas de la isla de Corfú.

Como en los buenos tiempos de la piratería

El sábado, a media noche, unos cincuenta piratas armados lograron penetrar a bordo del vapor «Tesinchang», en Hong-Kong, saltándose y apresando a su capitán, sábdito británico, y a los demás oficiales del buque.

Después huyeron, llevándose un botín valorado en más de 20 000 dólares y nueve pasajeros chinos.

Los bandidos han anunciado que pondrán en libertad a éstos a cambio de un importante rescate.

TAURINAS

¡Pobre Pelucho!

Quedábamos ayer en que daríamos nuevos pormenores de la muerte del infortunado Daniel Pérez Sánchez «Pelucho», a quien todos conocimos por Ignacio Donoso, seudónimo que el usó durante su vida torera.

El excelente peón y banderillero murió de una angina en el pecho, según certificación de su médico de cabecera.

Por la mañana del domingo ya se sentía algo indispueto; pero no quiso dejar de ir a torear, según dijo a varios amigos, porque era una corrida de Palha y no quería que creyese nadie que era un pretexto.

Cuando fué conducido a la enfermería le asistió el doctor Segovia, quien no encontrándole ninguna lesión, sino únicamente los grandes dolores de que se quejaba Pelucho en la región lumbar, le autorizó para que marchara a su domicilio.

Apenas llegó a él, calle de Santa Isabel, número 11, Pelucho se encontró mas aliviado, y después de descansar unos momentos se dispuso a preparar su ropa, pues tenía que salir por la noche para Alcabete, donde había de torear con Valencia II.

Repentinamente sintióse de nuevo indispueto, y sintiéndose por momentos peor, comunicó su estado a la familia, que rápidamente llamó a un médico. A poco de llegar el facultativo el diestro se agravó de tal forma que el doctor no vió ya en él esperanzas de salvación. En efecto; a pesar de todos los esfuerzos realizados por la ciencia, el infortunado banderillero falleció a las ocho menos cinco minutos, rodeado de su esposa e hijo.

Como se recordará, Pelucho sufrió una gravísima cogida el año pasado en la cabeza, toreando en la plaza de Pamplona, y durante mucho tiempo estuvo luchando entre la vida y la muerte, venciendo su naturaleza fuerte y robusta.

Desde esta época el torero venía aquejado de fuertes dolores en la cabeza, que se acentuaban en todos los cambios atmosféricos.

Deja un hijo de dos años y su mujer en período avanzado de embarazo.

El infortunado banderillero era natural de Miguelturra (Ciudad Real) y contaba treinta y seis años de edad.

Era un excelente rehiletero y peón de brega, y en la actualidad figuraba en la cuadrilla de Valencia II.

A las cinco y media de la tarde se verificó el entierro del desgraciado Pelucho, que fué trasladado al cementerio de la Almudena.

No concurrimos porque como dijimos ayer, en la casa mortuoria se creía que el fúnebre acto se aplazaría para la mañana de hoy en espera de la madre del torero que había salido de Granada.

El entierro fué costeado por la Asociación de toreros y presidido, además de los parientes, el presidente de la Sociedad.

La concurrencia fué numerosísima. Asistieron multitud de amigos y compañeros y críticos taurino y entre los matadores de toros figuraban Luis Freg, a quien acompañaban su hermano y apoderado; Pacorro, Valencia I, Gitaniño, José de Málaga, y otros varios.

De novillos: Esteban Salazar, Pastoret, Eladio Amorós, Checa y algún otro. En representación de la Empresa de Madrid iba D. Manuel Retana.

También concurren todos los banderilleros y picadores que se encontraban en la corte. En un landó se depositaron las numerosas coronas que se recibieron, entre las que recordamos las de la Empresa de Madrid, Asociación de toreros y la de la cuadrilla de Valencia II.

Sobre el féretro se colocaron dos coronas, una de la esposa del finado y otra del matador de toros Valencia II.

El féretro fué llevado a hombros hasta la calle de Alcalá por Pastoret, Fresquito de Valladolid, Eduardo Lalanda y otros.

La mayor parte del público llegó hasta el cementerio.

Descanse en paz el desgraciado banderillero.

Gavira gravísimo

Durante la segunda corrida de feria en Murcia fué cogido gravemente el simpático torero de Cartagena Enrique Cano, Gavira.

Ha aquí lo que el telegrafo nos dice con todos los pormenores de la lidia: «Murcia, 10.—En la segunda corrida de feria, y con un llenazo, se lidiaron toros de Parladé.

Al hacer las cuadrillas el paseó hay pitos para el Gallo.

Primer.—Negro, bien puesto. Gallo, verónicas movidas. El toro cumple con sobería.

Gallo, faena mala, sin arrimar. e. Al matar huye. Descabelló al tercer golpe. (Gran bronca.) Segundo.—Gordo, grande.

Maera, cuatro verónicas, terminando con un rodillazo. (Ovación.) El toro se limita a cumplir.

Maera prende un gran par. El toro quedado y repartido de la vista.

Maera, faena valiente, con rodillazos y tocaduras de testuz.

Un pinchazo, estocada buena y un descabello. (Ovación.) Tercero.—Gavira, buenas verónicas, rematando de rodillas.

El toro admite cuatro varas. Gavira prende tres pares con valentía. (Palmas.) Gavira inicia la faena de muleta, saliendo de rodillas desde la barrera en busca del toro. Este arranca, y cuando el diestro levanta los brazos para ejecutar un ayudado, es prendido por un muslo, y llevado aparatadamente y lanzado con furia al suelo. Gavira intenta levantarse, y el toro al ver el bulto vuelve sobre él rápidamente, corneándole, cogiéndole y ofatándole con furia. Los cuadrillas, después de grandes trabajos, consiguen llevarse al toro, y Gavira queda en tierra sin conocimiento y arrojando sangre por el muslo. Las asistencias recogen al diestro, y al llegar al callejón, el doctor de guardia, Sr. Sánchez Parra, al darse cuenta de la gran hemorragia, procede al mismo a trabar la pierna herida con una goma, evitando que el herido se desangre.

Después, y rápidamente, es conducido a la enfermería.

Quinto.—Maera torea valientísimo y coloca tres pares superiores.

Brinda desde el centro del ruedo. El primer pase es de rodillas; sigue entre los pitones y y temerario. Citando a recibir, deja una estocada, y acaba descabellando. (Ovación y dos orejas.)

Sexto.—Gallo sigue sin querer arrimarse con el capote. El muleteo es algo lucido. Matando destetable. (Gran bronca.)

El parte facultativo dice que el diestro Gavira sufre una herida en la región anterior del muslo derecho en su tercio medio, de 12 centímetros de profundidad, que interesa la piel, tejido celular y muscular, seccionando transversalmente el sartorio.

Después de operado, y ante la gran pérdida de sangre, le fueron aplicadas varias inyecciones de cafeína.

Gallo, Maera y Machaquito, que presenciaba la corrida, visitaron al herido en la enfermería.

Con grandes precauciones el diestro fue trasladado al domicilio del presidente de la Sociedad de la plaza de toros.

Después de trasladado, Gavira sufrió un agudo colapso, que puso en peligro su vida. Por esta causa se le aplicaron nuevas inyecciones de cafeína.

El médico ha prohibido que se hable al herido, que sigue postradísimo, por la gran cantidad de sangre perdida.

Nuevos telegramas dicen que el médico ha levantado la cura al diestro Gavira y ha en contrado la herida en buen estado.

Gavira sigue instalado en la casa del presidente de la Sociedad de propietarios de la plaza de toros.

El diestro se queja de agudos dolores. Ha sido visitado por su padre.

El alcalde recibe telegramas de toda España.

El herido pierde las corridas de Ceheguín, Lorca, Lisboa y Salamanca.

Acaso la primera que pueda torear sea en las fiestas de la Coronación de la Virgen de la Fuensanta.

La herida le deja al descubierto la femoral y alcanza una extensión de 18 centímetros.

Otro torero herido

Telegrafían de Cantillana que en la novillada que se celebró, al pasar de muleta al primer novillo, después de haberle tereado muy bien de capa, fué alcanzado el espada José de la Rosa, sufriendo un puntazo en la cara, a consecuencia del cual perdió el ojo izquierdo.

El pánico se apoderó de los lidiador, y temiendo echarse al ruedo Durán Guerra y Gonzalito, que presenciaban la corrida.

Durán Guerra mató a su enemigo de un pinchazo y una buena estocada.

El tercero, que correspondía a Garboso, murió acribilado a pinchazos. El cuarto lo despachó Gonzalito como pudo cuando salían los mansos.

José de la Rosa fué conducido a Sevilla e ingresó en el hospital en grave estado.

¡Belmonte ha toreado!

No echemos las campanas a vuelo. Ha sido en una becerrada, como un aficionado cualquiera.

Véase lo que nos dice el telegrafo: «Cercadilla 10.—Con gran animación se celebró una becerrada organizada por los «chaufeurs» de la colonia.

En el festejo que acabó por convertirse en acontecimiento, tomó parte nada menos que Juan Belmonte.

Terremoto toreó como sólo él sabe hacerlo dos becerros, enloqueciendo con su arte soberano al público, que lo ovacionó con verdadero frenesí.

Fueron sólo una docena de verónicas, pero hermosas, de su marca exclusiva.

También intervino con aplauso Rosario Omos.

Después de esta gran sesión de toreo los aficionados despidieron tres becerros, siendo muy aplaudidos.»

Se acabó

Y para no hacer interminable la sección de hoy para mañana unas cuantas noticias que tengamos en cartera.

J. el de las T.

Barcelona al día

Hallazgo de armas

En la iglesia de los Angeles el sacrista Carlos Cirera, encontró ayer una caja de galletas cerrada.

Una vez abierta se vió que contenía dos revólveres descargados, con un cartel que decía que se enterraran para no hacer daño. Fué entregada a la Policía.

Actuaciones judiciales

El Juzgado especial que instruye los sumarios por delitos terroristas ha dado por concluso el que instruíra por tentativa, de asesinato contra persona indeterminada, por el que está procesado Ramón Ros, el cual confesó cuando fué detenido que en un Sindicato le habían dado el arma para atentar contra una persona cuyo nombre se negó a decir.

Ha sido detenido Joaquín Archelergues, dependiente de D. Juan Vilaplana, que, falsificando la firma de éste, ha cobrado facturas por valor de 13.800 pesetas.

Por el Juzgado que instruye el sumario por los sucesos ocurridos en Badalona durante las elecciones últimas de diputados a Cortes ha continuado recibiendo declaración a varios testigos.

Asamblea tumultuosa

Ayer comenzó a celebrarse en el teatro El Triunfo la anunciada asamblea de los Sindicatos único del ramo de transporte. Como en los primeros momentos comenzaron a producirse incidentes, por la disconformidad de algunos elementos con la actuación de sus compañeros y como se considerase imposible restablecer el orden, el presidente suspendió el acto para evitar consecuencias violentas.

A la salida discutieron acaloradamente varios grupos, y tuvo que intervenir la fuerza pública para despejar los alrededores del teatro.

Congreso sindicalista

Dicen de Manresa que han terminado las sesiones del Congreso celebrado por el Pleno de la Conferencia Regional del Trabajo, al que han asistido representantes de todos los Sindicatos de las principales poblaciones de Cataluña.

Se trató, entre otros asuntos, de la orientación y organización del periódico *Solidaridad Obrera*, acordándose que vuelva a residir en Barcelona el Comité regional.

Otras reuniones

Después se celebró en el teatro Nuevo un mitin para pedir la amnistía para los presos por delitos sociales y para protestar contra la guerra de Marruecos. Habló Angel Pestania. Se tomó el acuerdo de que el día 13 venga a Barcelona una Comisión de obreros del arte textil para hacer entrega al ministro de Fomento, que concurrirá a la inauguración de la Exposición del Mueble, de todos los pliegos de firmas en los que se solicita una amplia amnistía para los compañeros presos.

En Tarrasa se celebró asimismo un acto análogo en el salón de actos de la Sociedad de Dependientes de Comercio con motivo de la clausura del tercer Congreso de dependientes de Cataluña. Después de aprobar varias proposiciones en beneficio de la clase, se acordó telegrafiar al ministro de la Guerra pidiéndole la derogación de la ley de Jurisdicciones y la libertad del compañero Joaquín Declós, condenado por un delito de carácter separatista, como también solicitar del presidente del Consejo el abandono de Marruecos.

Varias noticias

Solidaridad Obrera publica un suelto diciendo que, según sus referencias, la dificultad para designar gobernador de Barcelona estriba en que quere ocupar dicho cargo el actual capitán general, Sr. Primo de Rivera. Añade el periódico sindicalista que, caso de que este nombramiento se haga efectivo, la organización obrera demostrará su protesta con actos de energía.

En el vapor «Manuel Arnau» ha embarcado para Canarias el jefe del partido radical, señor Lerroux.

Ha sido detenido por la Policía un sujeto llamado Blas Alvaro, que está reclamado por el Juzgado del distrito de San Pablo como autor de una estafa de 30.000 pesetas.

Información de Marina

Resoluciones del personal

Disponiendo que el Capitán de Fragata D. Eduard Verdía pase destinado para eventualidades del servicio en esta Corte.

Disponiendo que el Celador de puerto de 2ª clase Salvador López Maldonado quede asignado a la Comandancia de Marina de Málaga para el percibo de sus haberes.

Concediendo plaza pensionada en la Escuela Naval Militar al Aspirante D. Mariano González Requena.

Disponiendo que el Auxiliar 3º del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas D. Arturo Leyra pase destinado a la Comisión de Marina en Europa.

Dando de baja en la Armada al Teniente Médico D. José Luis Martín de Antonio.

Higienización de los cuerpos de guardia en Barcelona

Barcelona 10.—En la reunión de jefes celebrada en Capitanía general se ha acordado invertir la cantidad de 35.000 pesetas, donativos que se han recibido para las tropas con motivo de las últimas huelgas, en poner en condiciones de mayor higiene y comodidad los cuerpos de guardia de tropas, instalándolos según los modelos de los de Capitanía general, o sea con camastros individuales, lavabos e inodoros etc., procurando por este medio ventajas positivas, de que disfrutaban por igual todos los soldados.

Además, en cada cuartel se dispondrá de una corta pero elegida colección de libros, que podrán utilizar los soldados en los ratos libres de servicio.

Noticias

Se encuentra gravemente enfermo en Bilbao, nuestro querido amigo, el distinguido periodista, D. José María de Terán, hermano de nuestro compañero de redacción Luis. Detodo corazón deseamos el restablecimiento del enfermo.

MARRUECOS

Caida de un aeroplano.—Dos oficiales muertos

Melilla.—A las once y media de esta mañana, y cuando volvían de efectuar un reconocimiento sobre el campo enemigo en un aparato Havilland, núm. 23, que pilotaba el teniente de Artillería D. Eugenio Arizón, que llevaba como observador al teniente de Infantería don Antonio Poo, les ocurrió un trágico accidente.

Al tomar tierra en el aeródromo de Tauma, el aparato entró en barrena, cayendo desde considerable altura y destrozándose contra el suelo.

El Sr. Arizón pertenecía a la última promoción de pilotos y llevaba poco tiempo en este territorio.

El salvamento del «España»

Melilla.—Los técnicos que trabajan en el salvamento del acorazado «España» han manifestado que desde poco antes de iniciarse el actual temporal de Levante, el buque no ha sufrido movimiento alguno.

El capitán de navío D. José Núñez, jefe del Estado Mayor de la escuadra, nombrado juez para instruir esta causa, ha continuado hoy sus trabajos, tomando declaración a varios peritos.

A bordo del «España» continúa el comandante del buque, Sr. Sanz, y unos sesenta marineros.

Ha llegado el transporte «Almirante Lobo», que permanecerá junto al «España» para auxiliar a sus tripulantes en caso necesario.

Aun cuando el temporal de Levante no ha cesado, continúan los trabajos para salvar al acorazado y los técnicos insisten en que el buque quedará a flote dentro de breves días.

Bombardeo

Melilla.—Las baterías de Alhucemas continúan bombardeando los poblados enemigos. Como consecuencia de los disparos hechos por las baterías de grueso calibre emplazadas en dicho punto se han resentido algunos edificios del Peñón, los cuales presentan grandes grietas, originándose filtraciones de agua.

El hermano de Abd-el-Krim, en Marsella

Melilla.—Por informes de buen origen se sabe que el día 24 de Julio último llegó a Marsella, a bordo del vapor «Abda», el hermano de Abd-el Krim y un titulado secretario suyo, los cuales se hospedaron en el Gran Hotel, donde el primero se hacía llamar Mohamed-ben-Mohamed, y Chérif Dejali el segundo.

Del equipaje de los moros no se encargó el personal dependiente del hotel, sino una Agencia de transportes denominada Duchenin, cuyo director visitó varias veces al hermano del jefe de Beni Urriaguel, acompañándole en sus frecuentes paseos por la ciudad. Luego, los moros desaparecieron, ignorándose adonde encaminaron sus pasos.

Otras noticias

Melilla.—El comandante general, acompa-

ñado de sus ayudantes, marchó a inspeccionar la posición de Ben-Tieb.

Varios indígenas han entregado en la posición de Afsó, mediante el consabido rescate, al soldado del batallón expedicionario de Alcántara José Antonio Ríos.

Ha fondeado el acorazado «Alfonso XIII», que conduce al almirante Sr. Rivera.

El comunicado de anoche

El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

«Zona occidental.—En el servicio de aguada del bloqueo del Hoj resultó herido un soldado de Regulares por disparo suelto del enemigo.

Zona oriental.—El soldado del batallón de Galicia, destacado en casa fortificada de Tifartín, Antonio Palcón, resultó levemente herido por haberle estallado pistón bomba mano.

En vapor correo ayer salieron para la Península 249 artilleros para incorporarse a las respectivas Comandancias.

Al regresar en la mañana de hoy de efectuar bombardeo aparato Havilland número 23, entró en barrena en aeródromo de Nador, resultando muertos piloto, teniente Artillería Eugenio Arizón, y observador, teniente Infantería Antonio Poo.

Durante la pasada noche, la jarca amiga de M'Talza intentó «razzar» zoco El Tzelata, logrando dispersar a la jarca enemiga que ocupaba este zoco, teniédole por nuestra parte dos muertos y un herido.»

Telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra se facilitó a mediódía a los periodistas el siguiente telegrama:

«Comandante general Ceuta desde Xauen a ministro Guerra:

En Uad Lau capitán Uria, del Tercio, cayó del caballo, conduciendo un convoy, sufriendo magullamiento general.

Al hacer aguada en Haj un disparo enemigo hirió un soldado de Regulares.

Sin más novedad.»

Denuncia por cohecho

El Juzgado especial instructor de este sumario ha estado constituido en la Cárcel Modelo con objeto de notificar al ex juez municipal D. Antonio Cases la reforma del auto de procesamiento y prisión.

Ha sido desestimada la petición de reforma del auto de prisión y procesamiento de don Ernesto Cases, solicitada por su letrado.

De la defensa de D. Antonio Cases se ha encargado el distinguido letrado y periodista D. Francisco Rubio, quien ha presentado ya un escrito solicitando la reforma del auto de procesamiento y prisión de su patrocinado.

El cataclismo del Japón

Comunican de Tokio que la isla volcánica de Ochina, que durante el terremoto desapareció, ha vuelto a aparecer con un nuevo volcán en acción.

El mismo telegrama dice que en el Japón se han registrado nuevos temblores de tierra, desconociéndose detalles.

El número de muertos, en Yokohama asciende a unos 23.000, y el de heridos, a unos 40.000.

En el distrito de Hakone han perecido unos 10.000 habitantes.

En las suscripciones abiertas en favor de las

víctimas del cataclismo del Japón, las cantidades recogidas hasta ahora alcanzan una considerable suma.

Un despacho oficial dice que la colonia italiana de Tokio y el personal de la delegación apostólica están salvos.

El alcalde de Valencia ha telegrafiado al embajador del Japón dándole el pésame en nombre de la ciudad por la terrible desgracia que aflige a aquella nación.

Después de los sucesos de Málaga

Destitución de un general

Málaga.—Desde anoche circuló con insistencia el rumor de haberse retardado el relevo del general Nario, gobernador militar de Málaga. Esta misma versión señala como causa del relevo los sucesos del 23 del pasado.

Se dice también que para el Gobierno militar de Málaga ha sido nombrado el general Cano, que desempeña igual puesto en Granada.

En efecto, el Diario Oficial publica hoy el cese y nombramiento a que el anterior telegrama se refiere.

Arresto de dos oficiales

Como ayer anunciamos a nuestros lectores han ingresado en el castillo de Gibralfaro a cumplir un mes de castigo que les ha sido impuesto, el comandante del regimiento de Alava Sr. Meana, juez instructor de la causa que se instruyó con motivo de los sucesos, y el defensor del cabo Barroso, capitán Tapia.

La corrección ha sido motivada por el hecho de haberse retratado el comandante y el capitán aludidos abrazados al cabo Barroso, después de que éste fué indultado.

Incendio en una fábrica de jabón

Una mujer abrasada

A última hora de la tarde de ayer hizo explosión la caldera de una fábrica de jabón y leña establecida en la calle de Santa Teresa, número 14, del barrio de Doña Carlota (Puente de Vallecas).

A consecuencia de la explosión, líquidos inflamables y pastas de celulosa destinados a la confección de películas se esparcieron convertidos en llamas desarrollándose violento incendio, que se propagó a un depósito de películas, la anaquelaría y el departamento de máquinas.

Las llamas prendieron en las ropas de la guardas, Francisca Pereira Pardo, de cuarenta y siete años, que falta de inmediato auxilio, pereció carbonizada.

El servicio de incendios de la Dirección y el del segundo Parque acudieron inmediatamente, y al cabo de media hora de activa labor lograron extinguir el fuego.

El Juzgado municipal del Puente de Vallecas, formado por D. Augusto Serrano Montaner, juez; D. Felipe Vázquez, secretario habilitado, y el alguacil D. Martín Criado, se constituyó oportunamente en el lugar del suceso y practicó las correspondientes diligencias.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

Notas políticas

Manifestaciones del marqués de Alhucemas.—El salvamento del «España»

Comenzó hoy el jefe del Gobierno su diaria conversación con los periodistas comunicándoles las satisfactorias noticias que acerca del salvamento del acorazado «España» acaba de transmitirle el ministro de Marina.

Los trabajos con dicho objeto siguen activamente habiéndose instalado a bordo hoy otra bomba para achicar el agua que contiene el buque.

Mañana será encendida la caldera pequeña del acorazado para el lanzamiento de los botes.

Otros asuntos

Agregó el marqués de Alhucemas que por no haber tenido ocasión de hablar con el duque de Almodóvar, ignoraba el resultado de una gestión que le había encomendado en relación con el nombramiento de gobernador de Barcelona.

Sigue el presidente conversando con los ministros acerca de los asuntos de sus respectivos departamentos.

El día 14, para cuya fecha se encontrarán ya en Madrid todos los ministros ausentes, se celebrará Consejo en el que comenzará el Gobierno a examinar la labor legislativa que se someterá al Parlamento en su próxima reunión.

A causa del aumento de trabajo que la próxima reunión de las Cortes y los importantes asuntos de Gobierno que están sobre el tapete ocasionan al jefe del Gobierno, quien además se encuentra algo delicado de la garganta, ha desistido de presidir la inauguración de la Feria del Mueble de Barcelona.

Representará en este acto al Gobierno el ministro del Trabajo Sr. Portela, y únicamente en el caso de que no pudiera ir éste iría el jefe del Gobierno.

En favor de Covalada

En virtud de las gestiones que está realizando cerca del Gobierno una comisión de Soria presidida por el gobernador para la concesión de socorros al pueblo de Covalada que acaba de ser medio destruido por un incendio, el ministro de Fomento estudia el medio de promover allí algunas obras públicas que servirán de compensación a los enormes perjuicios que el incendio ha causado al vecindario.

La inspección de los alimentos

El ministro de la Gobernación ha reiterado al Sr. Ruiz Jiménez, al poseerionario nuevo de la Alcaldía, las indicaciones que hace algún tiempo hizo para que extreme el rigor en la inspección de los alimentos.

Iguales indicaciones ha hecho el duque de Almodóvar del Valle, al inspector general de Sanidad.

Los fugados de Oviedo

El gobernador de Oviedo comunica que la Policía y la Guardia civil siguen trabajando con el mayor celo para el descubrimiento y la captura de los cuatro presos fugados el domingo de la cárcel de Oviedo que aún no han sido habidos.

Huelga terminada

Comunica el gobernador de Santander que los obreros de aquella capital dieron ayer por terminada la huelga general, habiéndose hoy reanudado el trabajo.

El Censo de Barcelona

El ministro de Trabajo dijo hoy a los periodistas que había recibido una extensa carta del Sr. Lerroux, concebida en términos enérgicos, en la que el jefe de los republicanos protesta de que hayan sido excluidos del Censo

de Barcelona 15.000 electores y solicita que sea resuelta su reclamación en el sentido de subsanar aquella omisión.

Agregó el Sr. Armiñán que ya el Sr. Lerroux había presentado a su antecesor y a la sección de Estadística una petición complementaria de inclusión, fundándose en la imposibilidad absoluta de comprobar documental-mente el excesivo número de exclusiones en el plezo de seis días que media entre la publicación de aquellas en el Boletín Oficial y la resolución de la Audiencia.

Como había transcurrido el plazo legal, se ha contestado al Sr. Lerroux que su reclamación sólo puede presentarla ya ante los Tribunales y la Junta del Censo para evitar la repetición de estos años.

De todo esto ha dado cuenta el Sr. Armiñán al jefe del Gobierno y a la sección de Estadística para que ésta de acuerdo con la Junta del Censo estudien la forma de impedir la repetición de abusos análogos.

Visitas en Guerra

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra los diputados a Cortes D. Marcelino Domingo y D. Emeterio Muga y el Sr. D. Manuel Campos.

Las conferencias de anoche

El marqués de Alhucemas conversó anoche separadamente con los ministros de Trabajo y Gobernación, y luego se reunió con los de Fomento, Guerra y Hacienda, conferenciando con ellos hasta las nueve y media de la noche.

Trató el marqués de Alhucemas con los consejeros de asuntos relativos a los departamentos que regentan, sin que pudiera sacarse de estas conversaciones nada noticiable, según dijo al terminirlas el presidente.

Los ministros, interrogados por los periodistas que se hallaban en la Presidencia, negaron el carácter de Consejo lo que algunos le asignaban a tal cambio de impresiones. Añadieron que habían hablado, entre otras cosas, de Marruecos y algo de Barcelona.

Nombramientos de gobernadores

Dicen un periódico que a mediados de esta semana se firmará la primera combinación de gobernadores, que comprenderá cuatro Gobernadores que están vacantes, que son los de Sevilla, Vizcaya, Almería y Avila, y que es casi seguro que el Sr. Rodríguez Guerra continúe en el de Córdoba.

Como algunos de los Gobernadores vacantes se proveerán por traslado, dice el colega, las resultas irán en otra combinación más adelante.

Consejo de ministros

El presidente ha citado a Consejo de ministros para el próximo viernes, día 14.

Para esa fecha estarán ya en Madrid los señores Salvatella y López Muñoz. El Sr. Alba no concurrirá al Consejo y casi nos atreveríamos a asegurar que éste ha de tener un carácter exclusivamente administrativo.

Los altos cargos de Fomento

El presidente del Consejo confirmó anoche los nombramientos de los Sres. Rodríguez Pérez y Salvador (D. Amós), para la Dirección general de Obras públicas y subsecretaría de Fomento, respectivamente.

Espectáculos PARA HOY

ESPAÑOL.—A las 6, Señora ama.—A las 10, Sansón.

CENTRO.—A las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

APOLO.—A las 10,30, Maruxa.

ZARZUELA.—A las 10,30, Benamor.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Sorteo celebrado el día 11 de Septiembre de 1923

PREMIOS MAYORES POBLACIONES

Table with 3 columns: Premios, Poblaciones, and corresponding numbers. Includes entries like Cartagena, Barcelona, Sevilla, etc.

Dos aproximaciones de 1.500 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos ídem de 1.000 ídem ídem del segundo. Dos ídem de 652 ídem ídem del tercero. 99 aproximaciones de 400 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del primer premio.

OBSERVACIONES:

Los billetes del próximo sorteo serán de 50 pesetas, divididos en décimos a 5 pesetas. No se pagará premio al billete que carezca del sello de la Dirección, éste taladrado por el mismo en señal de anulación por sobrante o contenga el sello de Pagado. Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes. Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se exhibirán al público lista de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del ramo, debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme a lo establecido en el art. 18.

Large table of lottery numbers and prizes, organized by prize amount (e.g., 400 pesetas, 200 pesetas, etc.) and corresponding winning numbers.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Grayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras cañones y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Azules Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos municiones de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeel y Rynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de St. Helens: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 12.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Barré», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.960 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 12.230 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.887 toneladas y 12.000 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambio de nombre de buques «Furuta». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinnscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO

Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LÍNEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LÍNEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LÍNEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid. Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaqueiro, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmético.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior;
D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación internacional y contabilidad especial de los
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... contabilidad y contabilidad de líneas.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chistolana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.

LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA DE ARMAS DE CAZA
ESCALA DE CAZA
Y TRUCO PICHÓN
LIBAR
GUIPUZCOA - ESPAÑA

omail
Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS Cabriolés y Torpedos, Is, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, BUENOS y más. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro cañones Krupp nuevos y varios usades, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Seylatre et Cie LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
TALLERES: á La Cha éassière, SAINT-ÉTIENNE
á L'Écluse-Berne, pres de ANZIN
á B. asc-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Type Vevy-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molinos—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Inclinaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

ORIA Y GALINDEZ COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINCENAL

Solo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio se practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antioleosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del sin riv...

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, S. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ode

Agencia y depósitos en todos los puertos donde hay buques